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Zahvaljujemo svim onim ljudima koji su,  

svojom željom da se promene, ključno unapredili naše  

razumevanje procesa u pozadini  njihovih tegoba i problema.
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U pi sa nju ove knji ge pri mar no smo vo đe ni že ljom da pred sta vi mo 

na še shva ta nje kon cep ta lič no sti i po re me ća ja lič no sti. Ide je i za ključ ci 

ko je iz no si mo za sni va ju se naj ve ćim de lom na na šim za pa ža nji ma i re-

zul ta ti ma to kom vi še go di šnjeg kli nič kog i is tra ži vač kog ra da i jed nim 

de lom na za pa ža nji ma dru gih kli ni ča ra i is tra ži va ča. U tom smi slu, zna-

ča jan deo tek sta po sve ću je mo pre gle du vo de ćih te o rij skih kon ce pa ta lič-

no sti i nje nih po re me ća ja za ko je ve ru je mo da su po lo ži li test vre me na i 

po sta li in te gral ni deo ba ze zna nja u ovoj obla sti. Knji gu smo pi sa li kao 

vo dič za struč nja ke ko ji se ba ve men tal nim zdra vljem, ali i za sve lju de 

ko je in te re su ju pro ble mi lič no sti, za na še pa ci jen te* i za sve nas ko ji smo, 

u određenom smislu, ne či ji pa ci jen ti. Iskre no se za hva lju je mo svim lju-

di ma ko ji su svo jom že ljom da se pro me ne ključ no una pre di li na še ra zu-

me va nje pro ce sa u po za di ni nji ho vih te go ba i pro ble ma. 

Kli nič ka psi ho lo gi ja i psi hi ja tri ja su se na šle u pa ra dok sal nom po lo-

ža ju u sa vre me nom dru štvu. Od njih se oče ku je da pre ci zno de fi ni šu, di-

jag no sti ku ju i ko ri gu ju psi ho lo ške pro ble me u po pu la ci ji. Pri to me im se 

isto vre me no uma nju je eg ze ku tiv na moć zbog opa sno sti od zlo u po tre be 

ljud skih pra va ko ju pro ce na men tal nog zdra vlja mo že so bom da no si. 

Mi se u ovoj knji zi za la že mo za oču va nje na uč nog pri stu pa u pro ce ni lič-

no sti i pa to lo ških fe no me na (prin cip objek tiv no sti), uz auten tič no po-

što va nje lju di ko ji se obra ća ju za psi ho lo šku po moć (prin cip ne-eti ke ti-

ra nja). Na su prot ra ši re noj pred ra su di, ve ru je mo da je ljud ska sla bost ne 

u tra že nju psi ho lo ške po mo ći, već u ne po zna va nju ili ne pri hva ta nju se-

be. Lju di ko ji se obra ća ju za po moć zbog psi ho lo ških pro ble ma po ka zu ju 

* Ma da je ma nje po li tič ki ko rek tan, mi sli mo da ter min „pa ci jent“ bo lje od ra ža va su šti nu 

poj ma oso be ko ja pa ti ne go mo der ni ter min „kli jent“, ko ji nam se či ni po god ni jim za de fi ni sa-

nje slu žbe no-po slov nog, pre ne go te ra pij skog od no sa.

PREDGOVOR AUTORA
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uvid, men tal nu sna gu i hra brost da se su o če sa svo jim pro ble mi ma, a 

na ša oba ve za kao struč nja ka je da im po ma že mo svim sred stvi ma ko ji-

ma ras po la žu na u ka i prak sa u da tom tre nut ku. Tru di li smo se da u for-

mu la ci ja ma iz beg ne mo eti ke ti ra nje i po seb no sva ki vid mo ral ne kva li-

fi ka ci je, te da se dr ži mo na ra tiv no-ana li tič kog kon cep ta, ali smo sve sni 

da to ni je u pot pu no sti mo gu će ka da se opi su ju fe no me ni ko ji se od no se 

na po na ša nje, mi šlje nje i ose ća nja lju di. Mno go va žni je od ka te go ri ja di-

jag no stič ke kva li fi ka ci je je ste to da o po je di nač nim oso bi na ma lič no sti 

mi sli mo kao o mul ti fak to ri jal no uslo vlje nim di men zi ja ma, na ko ji ma je 

po lo žaj oso be po pra vi lu di na mi čan i po ten ci jal no pro gre sivan. 

Da le ko smo od to ga da sma tra mo da je naš pri stup pro ble ma ti ci ko ji 

će mo iz ne ti u ovoj knji zi je di ni ta čan ili mo guć. Na še ide je i/ili tvrd nje 

osta ju otvo re ne za de ba te i usa gla ša va nja, a na da mo se i in spi ra ci ja kli-

ni ča ri ma u prak tič nom ra du i bu du ćim is tra ži va nji ma u obla sti psi ho lo-

gi je i psi ho pa to lo gi je lič no sti. 
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Ka da smo pra vi li kon cept za je dan no vi kurs pri me nje ne psi ho lo gi je, 

po sta li smo sve sni da o svo jim pa ci jen ti ma naj če šće raz mi šlja mo kao o 

oso ba ma ko je su ima le pro ble me u raz vo ju lič no sti, a ne kao o oso ba ma 

ko je se ukla pa ju ili ne ukla pa ju u ne ku ka te go ri ju ili di jag no zu. Tra di-

ci o nal na di jag no za je uglav nom od se kun dar nog zna ča ja i za nas kao 

te ra pe u te i za pa ci jen ta ko ji oče ku je po moć. Ka da se kao eks per ti u obla-

sti psi hi ja tri je i psi ho te ra pi je me đu sob no kon sul tu je mo o pa ci jen ti ma, 

za uspe šno raz u me va nje pro ble ma i pla ni ra nje tret ma na naj ko ri sni je je 

da sa zna mo ka ko je do šlo do po re me ća ja u raz vo ju lič no sti, ka ko se on 

odr ža va i šta mo že da se ura di da bi se taj po re me ćaj pre va zi šao. Pre ma 

na šem is ku stvu, a to je i jed na od glav nih po en ti ove knji ge, dva di jag-

no stič ka aspek ta su naj ko ri sni ja za ana li zu lič no sti i nje nih po re me ća ja: 

pr vi je tip adap ta ci je lič no sti (sklop cr ta lič no sti), a dru gi je ni vo funk-

ci o ni sa nja lič no sti (or ga ni za ci ja lič no sti). Pr vi aspekt je „ho ri zon tal na 

di jag no sti ka“, a dru gi „ver ti kal na di jag no sti ka“ lič no sti. Pr vi pro ce nju-

je po na šaj nu fa sa du ko ju od li ku ju ti pič ni obra sci po na ša nja, mi šlje nja i 

ose ća nja, a dru gi pro ce nju je funk ci o nal nost adap ta ci je i ni vo in te gra ci je 

lič no sti u da tom mo men tu i kon tek stu. Ova dva na či na, uz ana li zu di-

na mi ke lič no sti (kao što su ne sve sni mo ti vi, kon flik ti ili za sto ji, iz me đu 

osta lih), za pra vo su stu bo vi pro ce ne lič no sti i po re me ća ja lič no sti, jer 

od go va ra ju na tri naj va žni ja pi ta nja: za što, ka ko i šta.

Mo der na psi ho lo gi ja kon cep tu a li zu je men tal no zdra vlje i bo lest kao 

„men tal nu funk ci o nal nost i ne funk ci o nal nost“ i di na mič ki ih od re đu-

je u vre me nu (ka da se po ja vlju ju u od no su na fa zu ži vo ta) i kon tek stu 

(kul tur nom, isto rij skom, re li gij skom iz me đu osta lih). Sa vre me ni na čin 

ži vo ta, sa „ubr za njem vre me na“ (Zim bar do, 2008) i eks plo zi jom vir tu-

el nog pro sto ra za ko mu ni ka ci je, re de fi ni še mno ge fun da men tal ne kon-

cep te ko ji se ti ču lič no sti. Da nas se go to vo svi aspek ti iden ti te ta, sel fa, 

UVOD U KON CEP TE LIČ NO STI I 

PO RE ME ĆA JA LIČ NO STI1
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bli sko sti, in tim no sti ili za jed ni ce per ci pi ra ju, do ži vlja va ju i va li di ra ju na 

nov na čin. Te ško je pret po sta vi ti ka kve sve pro me ne još če ka ju ljud sku 

lič nost u bli skoj bu duć no sti, jer sti že „Ge ne ra ci ja Z“, ko ja ne po zna je 

vre me pre dru štve nih mre ža i ko ja ul tra br zo pri ma in for ma ci je, ali isto 

ta ko br zo (8 se kun di!?) i gu bi za ni ma nje za njih. Ne si gur nost po je din ca 

u zbr ci ve li kih so ci jal nih tran zi ci ja od ra zi la se i na kon cept po re me ća ja 

lič no sti, ko ji je po stao znat no flek si bil ni ji. Men tal ni simp to mi ko ji bi se 

pre sa mo de se tak go di na u psi hi ja tri ji di jag no sti ko va li kao gra nič ni po-

re me ćaj lič no sti, da nas mo gu da se vi de kao nor mal ni iz raz „frag men-

ti sa nog sel fa“ (Di mi tri je vić, 2009). Ova re la ti vi za ci ja zdra vog u od no su 

na bo le sno ili po re me će no, ma da na od re đe nom ni vou ge ne ra li za ci je 

tač na, ni je na ro či to in for ma tiv na u prak tič nom ra du jer mo že da za-

ma gli gra ni ce men tal nog po re me ća ja u od no su na men tal no zdra vlje, 

a po sle di ca to ga mo že bi ti po gre šan pri stup pro ble mu. Mi sli mo da je 

iz laz iz ove di le me de fi ni sa nje di men zi ja lič no sti, a ne ka te go ri ja zdra-

ve i bo le sne lič no sti. Di men zi je omo gu ću ju da u ko or di nat nom si ste mu 

nji ho vog me đu od no sa mo že da se lo ci ra je din stven po lo žaj po je din ca 

i even tu al no od re di per so na li zo van (in di vi du al no spe ci fi čan) na čin 

pomo ći. 

Po re me ćaj lič no sti je re la tiv no mla da di jag no za. Pr vi put se po ja-

vlju je u zva nič nim kla si fi ka ci ja ma men tal nih po re me ća ja 1952. go di-

ne u „Di jag no stič kom i sta ti stič kom pri ruč ni ku men tal nih po re me ća ja“ 

(Di ag no stic and Sta ti sti cal Ma nual of Men tal Di sor ders – DSM, 1952) 

Ame rič kog udru že nja psi hi ja ta ra (Ame ri can Psychi a tric As so ci a tion). 

Od sa mog po čet ka, no va di jag no za iza zi va kon tro verz ne re ak ci je. Na 

jed noj stra ni, do če ka na je sa en tu zi ja zmom, pre sve ga za to što je ko nač-

no ozva ni če na ve li ka gru pa po re me ća ja ko ji su do ta da bi li za ne ma re ni 

u sen ci dru gih, kli nič ki im pre siv ni jih sin dro ma, na pri mer psi ho za. Na 

dru goj stra ni, uvo đe nje di jag no ze „po re me ćaj lič no sti“ je do če ka no sa 

skep ti ci zmom i stra hom od bu duć no sti u ko joj bi sva ka va ri jan ta po-

na ša nja mo gla da bu de di jag no stič ki eti ke ti ra na kao psi ho pa to lo ška 

(„psi hi ja tri za ci ja ži vo ta“). Kli ni ča ri su oče ki va li da će de fi ni sa nje kri te-

ri ju ma di jag no ze da sti mu li še pro na la že nje efi ka sne te ra pi je po re me-

ća ja lič no sti. Ovo oče ki va nje se u do broj me ri is pu ni lo ka da je u pi ta nju 

psi ho te ra pi ja, jer je lo ci ra nje po re me ća ja lič no sti iz me đu ne u ro tič nih i 

psi ho tič nih po re me ća ja otvo ri lo pro stor za for mu li sa nje spe ci fič ne psi-
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ho te ra pij ske stra te gi je za no vu gru pu pa ci je na ta. No va di jag no za je do-

ne kle una pre di la i far ma ko te ra pij ski pri stup ko ji se po kre nuo od ne-

spe ci fič nog le če nja simp to ma do ni voa le če nja simp to mat skih do me na, 

ta ko da sa da bar u ne kim slu ča je vi ma uzi ma u ob zir i po za din ske bi o-

ge net ske me ha ni zme hro nič nih pro ble ma adap ta ci je i in te gra ci je kod 

po re me ća ja lič no sti (tzv. ka u zal na far ma ko te ra pi ja). 

Pro ble mi u in te gra ci ji (frag men ti sa na lič nost) naj če šće vo de u po re-

me ćaj adap ta ci je, od no sno u ono što na zi va mo po re me ćaj lič no sti. Ov de 

je va žno ter mi no lo ško ob ja šnje nje ko je se od no si na ter min „adap ta ci-

ja“ ko ji mo že da ima vi še zna če nja. Mi ovaj ter min u tek stu ko ri sti mo 

pod ra zu me va ju ći uvek, s jed ne stra ne, adap ta ci ju oso be na spo lja šnju 

sre di nu (fi zič ki, so ci jal ni, in ter per so nal ni kon tekst), a sa dru ge stra ne, 

adap ta ci ju oso be na nje ne unu tra šnje uslo ve (ov de mi sli mo na psi ho lo-

ške, ge net ske, fi zi o lo ške dis po zi ci je iz me đu osta lih). Ka da go vo ri mo o 

ti pu adap ta ci je, pri la go đa va nje shva ta mo kao du go traj ni obra zac uskla-

đi va nja lič no sti sa oko li nom i unu tra šnjim pro ce si ma (struk tu ra lič no-

sti, stil po na ša nja, tip lič no sti) (engl. „adap ta tion“). Za raz li ku od ovo ga, 

pe ri o dič na adap ta ci ja na ak tu el ne uslo ve je tre nut no „pri la go đa va nje“ 

(engl. „adjust ment“). Ovo je va žno na gla si ti ka ko se ter min „adap ta ci ja“ 

ne bi is klju či vo po ve zi vao sa fe no me nom so ci jal ne pre a dap ti ra no sti. 

Pro ce na po re me ća ja lič no sti je pa ra dig ma tič na za di fe ren ci jal nu di-

jag no sti ku uop šte jer se ba vi od re đi va njem pre la znih for mi. Sva ka na-

u ka u svo jim po če ci ma pr vo pre po zna je naj gru blje, naj če šće ili ti pič ne 

ma ni fe sta ci je u obla sti ko ju po kri va. Da ljim raz vo jem, na u ka po či nje da 

pre po zna je i pre la zne for me. Po re me ća ji lič no sti su pre la zna for ma, „ne-

što iz me đu“ ne u ro za i psi ho za, ko ju su psi hi ja tri ja i kli nič ka psi ho lo gi ja 

svo jim raz vo jem po če le da pre po zna ju dru gom po lo vi nom pro šlog ve ka. 

Pri ro da za dat ka ko ji pra ti uvo đe nje no vih no zo lo ških je di ni ca u kla si-

fi ka ci ju men tal nih po re me ća ja je ste da se no va je di ni ca pr vo no zo lo ški 

od re di u od no su na su se de, tj. dru ge vi do ve psi ho pa to lo ških fe no me-

na. U slu ča ju po re me ća ja lič no sti, su se di su nor mal nost, ne uro tič ni sin-

dro mi i psi ho tič ni po re me ća ji. U pro ce su di jag no sti ko va nja po re me ća ja 

lič no sti uvek na la zi mo tra go ve nor mal no sti i pa to lo gi je, jer kod ovih 

pa ci je na ta eks trem ne i nor mal ne va ri jan te po na ša nja i do ži vlja va nja po 

pra vi lu ko eg zi sti ra ju. Po re me ća ji lič no sti kao da u se bi obje di nju ju kom-

plet nu psi ho pa to lo šku sce nu: ka da raz u me mo po re me ća je lič no sti, ra-
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zu me će mo ve li ki deo nep si ho tič ne i psi ho tič ne psi ho pa to lo gi je. Bu du ći 

da su svi nep si ho tič ni sin dro mi me đu sob no kli nič ki slič ni, di jag no zu je 

te ško po sta vi ti na tra di ci o na lan na čin, kli nič kim raz li ko va njem simp-

to ma. Da bi po ve ća la spe ci fič nost, di jag no za je sa kli nič ke sli ke (tj. po-

na ša nja) mo ra la da se usme ri na po za din ske me ha ni zme. Dru gim re či-

ma, di jag no sti ka je mo ra la da uklju či pro ce nu ni voa funk ci o ni sa nja, tj. 

kva li te ta in te gra ci je lič no sti, a ne sa mo vi do ve is po lja va nja u po na ša nju. 

Slič ni ili isti kli nič ki simp to mi mo gu da bu du iz raz raz li či te or ga ni za ci je 

lič no sti u po za di ni, a pri ro da ove po za di ne bit no uti če na te ra pij ski pro-

ces, iz bor te ra pij ske me to de, a če sto i na is hod le če nja. Ako se ne po zna je 

ni vo or ga ni za ci je lič no sti ko ji sto ji u osno vi ne kog po na ša nja, mo gu ći su 

po gre šne di jag no ze i po gre šni pri stu pi te ra pi ji.

Di jag no za „po re me ćaj lič no sti“ je iza zva la ve li ko in te re so va nje od 

sa mog po čet ka, ne sa mo kod eks pe ra ta psi hi ja ta ra i psi ho lo ga, ne go i 

po čet ni ka u pro fe si ji, la i ka, umet ni ka i in te lek tu a la ca uop šte. Ka ko smo 

već re kli, mno gi su skep tič no ko men ta ri sa li da je, ko ri ste ći no vu di jag-

no zu sva ko ga mo gu će di jag no sti ko va ti kao psi hi ja trij ski slu čaj. Ova kva 

upo zo re nja su bi la jed nim de lom oprav da na, jer psi hi ja trij ska kla si fi ka-

ci ja ni do da nas ni je us pe la da raz gra ni či iz ra že nost cr te lič no sti od pa-

to lo gi je lič no sti. Sa po zi tiv ne stra ne, no va di jag no za je stvo ri la pro stor 

da se mno gim oso ba ma sa pro ble mi ma adap ta ci je i in te gra ci je, ko je su 

u ne do stat ku bo lje kla si fi ka ci o ne op ci je u me đu vre me nu do bi le di jag-

no zu ne kog dru gog men tal nog po re me ća ja (de pre si je, ci klo ti mi je, po ne-

kad i psi ho ze), ko ri gu je di jag no stič ka gre ška i pru ži is pra van tret man. 

Za mno ge prak ti ča re, no va di jag no za je po sta la „kor pa za ot pat ke“ u 

ko ju mo že da se od lo ži sva ki ne do volj no ja san slu čaj. Ovi po sled nji se 

naj če šće od no se na tzv. pre la zne for me ko je su, uz gred re če no, mno go 

če šće ne go ti pič ni slu ča je vi ka da su u pi ta nju po re me ća ji lično sti. Ovo je 

ra zu mlji vo s ob zi rom na to da su in di vi du al ne raz li ke ogrom ne ka ko u 

zdra vlju, ta ko i u bo le sti. Ši roj pu bli ci je no va di jag no za bi la in te re sant-

na iz me đu osta log i zbog to ga što je re la ti vi za ci ja gra ni ca iz me đu nor-

mal nih i pa to lo ških po na ša nja otvo ri la pro stor za me dij ske di sku si je o 

de vi jant nim po na ša nji ma, na pri mer po li ti ča ra na vla sti, jav nih lič no sti 

ili no tor nih pre stup ni ka. U sva kom slu ča ju, no va di jag no za je pro bu di la 

sta ru de ba tu o nor mal no sti i pa to lo gi ji po na ša nja, i to u mo men tu ka-

da bu ja ju so ci jal ni pro ce si usme re ni ka oslo ba đa nju od raz li či tih ste ga 
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(dru ga po lo vi na XX ve ka), što je do pri ne lo po me nu tom ve li kom in te re-

so va nju i la i ka i struč nja ka za ovu oblast.

„Nor mal na“, „pri la go đe na“, „zre la“ lič nost

Nor mal nost lič no sti i zre lost lič no sti ni su iden tič ni kon cep ti. Pr vi se 

od no si na od su stvo po re me ća ja, a dru gi na kva li tet psi ho lo škog zdra vlja. 

Upro šće no re če no, sva ka zre la lič nost je nor mal na, ali sva ka nor mal na 

lič nost ne mo ra da bu de zre la. Na kon ti nu u mu od zre le do po re me će ne 

lič no sti, deo op se ga za u zi ma tzv. nor mal na lič nost, kao va ri jan ta is po-

lja va nja lič no sti ko ja ni je pa to lo ška, ali ne mo ra da do sti že vi sok kva-

li tet psi ho lo škog zdra vlja. „Pro seč ne“ oso be mo gu da ima ju nor mal nu 

struk tu ru lič no sti i in te li gen ci ju, re la tiv no do bro raz vi je ne cr te ka rak-

te ra, ali mo gu da im ne do sta ju auten tič nost, kre a tiv nost, ne za vi snost, 

sa tis fak ci ja ili is pu nje nost. Nor mal nost se od no si na sta ti stič ki pro sek 

ili nor ma tiv ni op seg, a kon cept zre lo sti uvo di do dat na me ri la unu tra-

šnje har mo ni je, spo sob nost za bli ske me đu ljud ske od no se ili efi ka snost 

u ko ri šće nju lič nih po ten ci ja la, iz me đu mno gih dru gih. Ključ za pro ce-

nu nor mal no sti je od nos pre ma dru gim lju di ma; da kle, reč je o spolj nim 

kri te ri ju mi ma. Za raz li ku od nor mal no sti, zre lost se uglav nom od no si 

na unu tra šnji ni vo in te gra ci je i har mo ni je lič no sti, da kle na unu tra šnje 

kri te ri ju me. Naš ar gu ment ni je da su ne zre li svi oni ko ji ni su us pe li da 

do seg nu vi sok kva li tet men tal nog raz vo ja. Di men zi ja zre lo sti uklju ču-

je i oso be či ji su po ten ci ja li skrom ni, ali ih sre di na kao i oni sa mi se-

be, pri hva ta ta kvim ka kvi je su, ko ji do sti žu mak si mum (ili op ti mum) 

u gra ni ca ma svo jih mo guć no sti. Ne ki auto ri opi su ju auten tič nu lič nost, 

ko ja je raz vi la svo ju in di vi du al nost, za raz li ku od re ak tiv ne lič no sti, ko-

ju ve ći nom de fi ni šu do ga đa ji i/ili si tu a ci je u oko li ni. In te re san tan je, ali 

mi sli mo da je ne ta čan stav da re ak tiv ne lič no sti mo gu da ži ve in ten ziv-

ni je i du blje u sa da šnjo sti od auten tič nih lič no sti (Bo ja nić, 1979) jer se 

vi še osla nja ju na re al nost. Po na šem mi šlje nju, zre la lič nost ži vi du blje 

i in ten ziv ni je od re ak tiv nih lič no sti, jer da le ko vi še kre i ra i ot kri va re-

al nost ne go što je li mi ti ra na pro stim re a go va njem na nju. Ako bi smo 

sa že li va žne od li ke zre le lič no sti, on da bi sva ka ko na gla si li ono što je 

Ol port (All port) na zvao „pro ši re nim ose ća njem se be“: ose ća nje bli sko-
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sti i za jed nič kih ci lje va sa lju di ma i pri ro dom, sa mo pri hva ta nje, re al na 

per cep ci ja i uvi đav nost i uje di nju ju ća fi lo zo fi ja ži vo ta (Ol port, 1969).

Po sta vlja se pi ta nje da li ima smi sla go vo ri ti o zre lo sti kao za seb nom 

psi ho lo škom re a li te tu, ka da ima to li ko srod nih poj mo va, kao na pri mer 

do bra pri la go đe nost, sa mo ak tu a li za ci ja, zdra va lič nost i sl. Ovi al ter-

na tiv ni poj mo vi ni su si no ni mi ma da se u ve li koj me ri pre po kri va ju sa 

poj mom zre lo sti. Po jam zre lo sti ima naj du žu tra di ci ju i naj pri hva će ni ji 

je u nep si ho lo škim kru go vi ma. Zre lost pod ra zu me va raz voj ni kon ti nu i-

tet, dok dru ga dva poj ma (zdra va, od no sno sa mo ak tu a li zo va na lič nost) 

opi su ju po preč ni pre sek sta nja lič no sti i ne ma ju ta ko ja snu raz voj nu ko-

no ta ci ju (He ath, 1977). Kao sle de ća bit na raz li ka, zre lost se od no si na 

kva li tet adap tiv nih pro ce sa u ra znim ži vot nim si tu a ci ja ma i ma nje je 

opte re će na vred no snim pret po stav ka ma ne go kon cep ti men tal nog zdra-

vlja ili sa mo ak tu a li za ci je (Hr nji ca, 2008). Što se ti če kon ce pa ta zre lo sti 

i pri la go đe no sti, tu su od no si ja sni ji, jer zre la lič nost ne mo ra nu žno da 

bu de pri la go đe na. Kri te ri jum zre lo sti ni je sle po usva ja nje nor ma tiv nih 

zah te va sre di ne, već stav pre ma tim zah te vi ma. Eks trem ni kon for mi-

zam i eks trem ni ne ga ti vi zam su sa mo dva li ca ne zre lo sti. Kao ter mi no-

lo ška na po me na, za raz li ku od pri la go đa va nja (engl. „adjust ment“), ko-

je pred sta vlja jed no sme ran pro ces po de ša va nja lič no sti, tj. unu tra šnjih 

po tre ba, emo ci ja ili mo ti va, ak tu el nim uslo vi ma sre di ne (lič ni gu bi ci, 

smrt bli skih, pro me na za ni ma nja itd.), adap ta ci ja (engl. „adap ta tion“) 

je dvo smer ni pro ces raz me ne sa sre di nom u ko joj obe stra ne na la ze ba-

lans iz me đu po tre ba i pru ža nja (kod nas se oba poj ma, „adap ta tion“ i 

„adjust ment“, naj če šće pre vo de isto, tj. kao pri la go đa va nje). 

Je dan od naj slo že ni jih za da ta ka u raz vo ju lič no sti je da pro na đe rav-

no te žu iz me đu lič nih po tre ba i po tre ba dru gih, da iz ra zi svo je po ten ci-

ja le, za do vo lji že lje ili re a li zu je am bi ci je, a da pri to me ne ugro zi ili ne 

an ta go ni zu je oko li nu, već op ti mal no čak da je in spi ri še. Ovo ni je lak 

za da tak jer su lič ne po tre be pri rod no u kon flik tu sa od la ga njem nji ho-

vog za do vo lje nja u pro ce su pri la go đa va nja so ci jal nim nor ma ma. Ži vot u 

gru pi (ci vi li za ci ja) je kon sen zu al ni od nos u ko jem po je di nac svo je volj no 

od u sta je od mno gih aspe ka ta lič nih in te re sa i udru žu je se da bi se efi ka-

sni je no sio sa opa sno sti ma spolj nog sve ta (si le pri ro de), opa sno sti ma od 

dru gih ljud skih bića (ra to vi) i/ili opa sno sti ma od bo le sti i po vre da (kroz 

or ga ni zo va ne si ste me zdrav stve ne za šti te). Kroz isto ri ju, indi vi du al ne 
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raz li ke u lič no sti su iz ra ža va le raz li či te na či ne ko ji ma su po je din ci usa-

gla ša va li svo je bi o lo ške po tre be sa lo kal nim so ci jal no-kul tur nim nor-

ma ma. Sa evo lu ci jom dru štva ka vi so koj to le ran ci ji za mno ge al ter na-

tiv ne ži vot ne sti lo ve, ne na si lju i za šti ti ži vot ne sre di ne, adap ti ra nost 

lič no sti se vi še ne ogle da u spe ci fič nim re še nji ma za bi o lo ške po tre be, 

ne go u sprem no sti da se in ter na li zu ju tren do vi dru štva kao lič na mo ti-

va ci ja i sva ko dnev ni ži vot. Ako je su di ti pre ma tren do vi ma u po sled njih 

ne ko li ko sto ti na go di na, po ste pe na re duk ci ja pri mal nih bi o lo ških po-

na ša nja i da lja so ci ja li za ci ja sel fa su prav ci evo lu ci je lič no sti u bu duć no-

sti. Evo lu ci ja ljud skih za jed ni ca ide ka pot pu noj so ci ja li za ci ji sel fa, što 

zna či da će i lič ne po tre be i za do vo lje nja tih po tre ba bi ti sve vi še de fi ni-

sa na dru štve nim tren do vi ma, iz van unu tra šnjeg kru ga lič no sti. 

Ne dav no smo, na jed nom struč nom sku pu na te mu „Se man ti ka 

i zre lost lič no sti“ u Sent Lu i su, SAD (Sa int Lo u is, USA), za klju či li da 

je sna žno ose ća nje za jed ni štva u dru štvu (ma ni fe sto va no kroz da le ko 

če šću upo tre bu pr vog li ca mno ži ne ne go pr vog li ca jed ni ne) ka rak te ri-

stič no za sa mo-ak tu a li zo va ne oso be sa bo ga tim unu tra šnjim ži vo tom i 

sta bil nim sa mo po što va njem. Ka ko je za klju čio je dan od uče sni ka sku-

pa, „Mi je zre lo Ja“. Na rav no, ov de je po treb no da se na pra vi raz li ka iz-

me đu zre le po ve za no sti sa dru gi ma i pre ko mer ne za vi sno sti od dru gih. 

U slu ča ju pre ko mer ne za vi sno sti (in si sti ra nje na za jed ni štvu kao iz raz 

za vi snog „Ja“) oso ba ne ma auten tič ni od nos raz me ne, već je „pri klju-

če na“ na od re đen broj dru gih oso ba ko je joj re ša va ju lič ne i prak tič ne 

pro ble me. Za raz li ku od ne mi ra za vi sno sti, zre la lič nost je uglav nom u 

mi ru sa so bom, iz bo ri su joj pri rod ni i spon ta ni, u sta nju je da sta ne iza 

svo jih od lu ka, ci lje vi su joj fo ku si ra ni i re la tiv no sta bil ni. Ova ope ra ci o-

nal na de fi ni ci ja zre lo sti je sa dr ža na u Ma slo vlje vom (Ma slow) kon cep tu 

sa mo ak tu a li zo va ne lič no sti (Ma slow, 1954). Sa ta kvom osno vom, zre la 

lič nost mo že auten tič no i čak pa si o ni ra no da sle di unu tra šnju di rek ci ju 

i da pri to me ne ome ta oko li nu, po pra vi lu je čak i in spi ri še, ali sva ka ko 

ne ide pro tiv nje. Ovo po sled nje bi bi la od li ka ne zre lih lič no sti, ko je se 

bez ob zi ra na ste pen lič nog uspe ha ili ta len ta, uglav nom ose ća ju izo lo-

va nim, za vi dlji vim i/ili ne za do volj nim, a u ve ći ni slu ča je va i ne pri hva-

će nim od stra ne oko li ne. 

Go di na ma je zre la lič nost bi la de fi ni sa na kao ona ko ja ima sta bil-

no sa mo po što va nje, pri hva ta se be ta kvom ka kva je ste sa pre do mi nant no 
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po zi tiv nim do ži vlja jem i ima re a li stič nu pred sta vu o dru gi ma kao uglav-

nom po zi tiv nim oso ba ma. Ta kva lič nost mo že da do ži vlja va auten tič no 

in te re so va nje i za do volj stvo u svom ra du i od no si ma (sa mo re a li za ci ja) 

od no sno da pri da je zna čaj po tre ba ma dru gih kroz pro so ci jal ne emo ci je 

i ak tiv no sti za op šte do bro („eks ten zi ja sel fa“). U so ci jal nom okru že nju, 

zre la lič nost mo že spon ta no da ukla pa, če sto i da ostva ri po du da ra nje 

sop stve nih po tre ba sa po tre ba ma oko li ne. Ovi opi si zvu če sko ro uto pij-

ski u kon tek stu okru že nja ka kvo je da nas. U post mo der no do ba, do te 

me re je re de fi ni san na ra tiv kva li te ta ži vo ta da sa vre me na psi hi ja tri ja i 

kli nič ka psi ho lo gi ja mo ra ju da re de fi ni šu svo je kri te ri ju me zre log i ne-

zre log (Fre e man & Broc kme i er, 2001). I po red so ci jal nog kon stru i sa nja 

i otvo re no sti za sva ku lič nu pri ču (da li lič nost kao sta bil na struk tu ra 

uop šte po sto ji ili se ne pre sta no gra di u od no si ma?), ideal zre lo sti kao 

vr hun skog kva li te ta osta je ve zan za poj mo ve in te gri sa no sti, auten tič-

no sti, pri la go đe no sti dru gi ma i se bi zbog to ga što su to stu bo vi nje ne 

funk ci o nal no sti.

Iden ti tet, in te gri tet, Ego i self 

Iden ti tet, in te gri tet, Ego i self su poj mo vi ko ji su opi sa ni i de fi ni-

sa ni na raz li či te na či ne u li te ra tu ri. Sva če ti ri kon cep ta se de li mič no 

pre kla pa ju u me đu od no su i sva ki od ra ža va spe ci fič nu pri zmu kroz ko-

ju po sma tra mo lič nost, nje nu or ga ni za ci ju, nje ne ne sve sne i do ži vljaj ne 

struk tu re, ste pen raz vo ja i/ili nje ne funk ci je. 

Mo der na psi ho a na li za raz li ku je kon cep te „Ega“ i „sel fa“ kroz priz-

mu raz voj ne di na mi ke ovih struk tu ra, tj., ka ko self u svo jim objekt nim 

re la ci ja ma po sta je sve vi še auto no man i in te gri san (odvo jen od ega). 

Ego je cen tral ni or ga ni za tor sve sne i ne sve sne psi he, a self re flek siv na 

do ži vljaj no-in tro spek tiv na men tal na struk tu ra. U ra nim fa za ma raz-

vo ja, Ego po či nje da se sa mo or ga ni zu je i po ka zu je in te re so va nje pre ma 

ne-Egu, tj. sve tu obje ka ta. Kroz in ter ak ci ju sa sve tom obje ka ta (što je 

uslov za raz voj men tal nih struk tu ra), vo de ća i or ga ni za tor ska funk ci ja 

Ega se raz vi ja i di fe ren ci ra ju se sli ke se be i va žnih obje ka ta (re pre zen ta-

ci je sel fa i obje ka ta). U pe ri o du ka da Ego po či nje da vi di se be kao obje kat 

per cep ci je (oko 18. me se ca ži vo ta de te ta), po ja vlju je se do ži vljaj selfa. 
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Dru gim re či ma, raz vo jem spo sob no sti re flek si je, sve sni de lo vi Ega po-

sta ju self (self-imidž). Raz vo jem sel fa se otva ra unu tra šnji pro stor za 

kon cep tu al ne i sim bo lič ke re pre zen ta ci je is ku stva. Objek ti se do ži-

vlja va ju kao odvo je ni od sel fa, pre po zna tlji vi, po ve za ni sa ose ća nji ma 

i in ter na li zo va ni. Pre ko emo ci o nal nog is ku stva sa va žnim objek ti ma 

self se raz vi ja kao ko he ren tan i spo so ban da se be or ga ni zu je, a sa dru-

ge stra ne ve zan za dru ge ko ji pru ža ju si gur nost. Ra stu ća auto no mi ja 

zna či da self oja čan uči, da odva ja se be od obje ka ta i da ula zi u od no-

se sa objek ti ma. Auto no man self do no si sta bil no ose ća nje iden ti te ta i 

sprem nost da se pri la go đa va i vo di. Self sje di nju je sve men tal ne funk ci-

je i dis po zi ci je u sve snu do ži vljaj nu ce li nu, re gu li šu ći se be i or ga ni zu ju ći 

svo je od no se pre ma dru gi ma. Struk tu ra lič no sti je me di jum ko jim self 

ob li ku je se be i svo je funk ci je u od no su pre ma dru gi ma. Funk ci je sel fa 

uklju ču ju spo sob nost za sa mo per cep ci ju, sa mo re gu la ci ju, za flek si bil ne 

i „zre le“ od bra ne, za per cep ci ju obje ka ta, ko mu ni ka ci ju i ve zi va nje. 

Self se naj če šće kon cep tu a li zu je kao „sve sni do ži vljaj svog bi op si ho-

so ci jal nog po sto ja nja u vre me nu i pro sto ru“ (Mac key, 2015). Pre ma Ko-

hu tu (1977), self je te ško de fi ni sa ti, a mno go lak še opi sa ti kroz nje go ve 

funk ci je kao „na čin na ko ji oso ba do ži vlja va se be kao se be“ i „kao cen tar 

nje nog psi ho lo škog uni ver zu ma“. Pre ma Mi du (Mead, 1934), do ži vljaj 

sel fa se po ja vlju je kroz kog ni tiv no-lin gvi stič ki raz voj oso be to kom pre-

u zi ma nja ulo ga u in ter ak ci ja ma. Oso ba ta ko na u či da raz li ku je se be kao 

je dan od obje ka ta u oko li ni ko ji mo ra da se uzme u ob zir u ak tiv no sti ma 

i pla ni ra nju. U svim ovim opi si ma, self je vr lo pri va tan (li čan), sve sni 

do ži vljaj no-in tro spek tiv ni fe no men. Ka ko smo već re kli, u psi ho di nam-

skom struk tu ral nom smi slu, self je je dan od aspe ka ta Ega, ko ji još sa dr-

ži i uve re nja, ve ro va nja, me ha ni zme od bra ne i ne sve sne mo ti va ci je. 

Po jam sel fa se od no si na po na ša nja, so ci jal ne ulo ge i od no se ko-

ji su iz raz ose ća nja sel fa ak ti vi ra nog u da tim re al no sti ma oso be. Ovaj 

sve sni self se još na zi va i spo lja šnji krug sel fa, za raz li ku od ne sve snog 

jezgrov nog sel fa, kao jed nog od no se ćih stu bo va men tal nog ži vo ta, ko ji 

se for mi ra u pr vim go di na ma raz vo ja, kroz in tre gra ci ju kon tra dik tor-

nih in tro je ka ta o se bi („loš“ ili „do bar“) u ce lo vi ti do ži vljaj se be („i-do-

bar-i-loš“). Iako se ko ri sti iz raz self za ove pr ve in tro jek to va ne pred sta-

ve o se bi, reč je o ne sve snom „je zgrov nom“ sel fu, bit no raz li či tom od 

sve snog do ži vlja ja se be u ka sni jem ži vo tu. U po volj nim uslo vi ma raz-
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vo ja i u kon tek stu po volj nih bi o ge net skih dis po zi ci ja, po zi tiv ne in tro-

jek ci je o se bi i objek ti ma do mi ni ra ju nad ne ga tiv nim, ta ko da nji ho vo 

spa ja nje (in te gra ci ja) da je ce lo vi te i pre do mi nan tno po zi tiv ne pred sta ve 

o se bi i sve tu. Ne ga tiv ne pred sta ve o se bi i s nji ma po ve za ne ne ga tiv ne 

emo ci je (po seb no bes i strah) su ne u tra li sa ne. Ovim pr vim in te gra ci ja-

ma se stva ra je zgro za da lju kri sta li za ci ju lič no sti, od no sno ka pa ci tet za 

sta bil no ose ća nje iden ti te ta, po zi tiv ne emo ci je, sta bil no sa mo po što va-

nje i uop šte men tal no zdra vlje. Na pri mer, de ca ko ja od ra sta ju u uslo-

vi ma za po sta vlja nja ili zlo sta vlja nja po ka zu ju po ve ća nu sklo nost ka de-

pre si ji, op se siv no-kom pul siv nim i ank si o znim po re me ća ji ma u od no su 

na de cu ko ja od ra sta ju u uslo vi ma kva li tet ne ne ge (pre gled li te ra tu re u 

Cham pag ne, 2008; Cham pag ne & Cur ley 2009). 

Kroz in ter ak ci ju sa do volj no do brim ro di te lji ma (engl. „good eno ugh“), 

raz vi ja ju se pr vi do ži vljaj ni aspek ti sel fa, „Ja sam vre dan“, „Ja sam va-

žan“, „Ja pri pa dam“ i „Ja ho ću“. Pre ma te o ri ji self psi ho lo gi je Hajn ca 

Ko hu ta (He inz Ko hut), ro di te lji su ov de self-objek ti, tj. in ter na li zo va ne 

de perso ni fi ko va ne funk ci je ro di te lja ko je iza zi va ju (ak tu a li zu ju) self-

-ose ća nje, odr ža va ju ga ili po zi tiv no uti ču na nje ga. In ter na li za ci ja ro-

di telj skih po hva la da je zdra vo ose ća nje spo sob no sti i sa mo po što va nja 

(ogle da ju ći tran sfer sa self-objek tom), in ter na li za ci ja ide a li za ci je ro di te-

lja da je ide a le kao sop stve ne ci lje ve (ide a li zu ju ći tran sfer sa self-objek-

tom), a in ter na li zo va na „al ter ego“ po ve za nost sa ro di te lji ma da je ka pa-

ci tet za auten tič ne bli ske od no se (bli za nač ki tran sfer sa self-objek tom) 

(Ko hut 1971). Ne bro je no pu ta po no vlje na, ova kva self-objekt isku stva 

po sta ju traj no in ter na li zo va ni do ži vlja ji, svo ji na zre le oso be, ta ko da za 

nji ho vo po sto ja nje i funk ci ju ni su vi še po treb ni spo lja šnji self-objek ti. 

Ova kva spo sob nost sa mo re gu la ci je se raz vi ja pro ce som „pre o bra ža-

va ju će in ter na li za ci je“ kroz po na vlja ne, ali bla ge fru stra ci je u od no su 

sa self-objek ti ma. Oko ovih pr vih stu bo va lič no sti or ga ni zu ju se da lji, 

sve sni do ži vljaj sel fa i uop šte men tal ni raz voj. O Ko hu to vom do pri no-

su raz u me va nju nar ci zma i pa to lo gi je lič no sti go vo ri mo de talj ni je u po-

glavlju o psi ho di nam skom kon cep tu po re me ća ja lič no sti.

Pro ces in te gra ci je frag men ti sa nih je di ni ca men tal nog ži vo ta u ce-

lo vi ti self i to tal ni objekt (tj. u in te gri sa nu zre lu lič nost) je is ku stven, 

od no sno re a li zo van u in ter ak ci ji sa oko li nom, ali ne i sve stan. Glav na 

ulo ga ra nih in te gra ci ja je naj pre da obez be de po zi tiv no je zgro oko ko jeg 
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će da se kri sta li še da lji men tal ni raz voj i dru go, one su ba ri je ra pro tiv 

frag men ta ci je (ras pa da nja) u uslo vi ma stre sa i ugro že no sti. Istim pro-

ce si ma in te gra ci je kon tra dik tor nih in tro je ka ta o objek ti ma raz vi ja se 

re a li stič na pred sta va o dru gi ma, a ka sni je i spo sob nost da se pre po zna-

ju nji ho va ose ća nja, mo ti va ci je za nji ho va po na ša nja, reč ju spo sob nost 

men ta li za ci je. 

Self-objek ti ko ji ak ti vi ra ju do ži vljaj sel fa mo gu da bu du si ste mi 

zna nja i ve ro va nja (po li tič ki, na uč ni ili re li gi o zni), grup na pri pad nost 

(uklju ču jući i pro fe si o nal na opre de lje nja), dnev ne ru ti ne (na še na vi ke 

i usta no vlje ni ri tu a li) ili po tra ga za sti mu la ci jom (koc ka nje, umet nost, 

adik ci je). Na sve ove na či ne, ne ke vi še a ne ke ma nje zdra ve i zre le, lju di 

or ga ni zu ju svoj unu tra šnji svet ti me što ga po ve zu ju sa iz vo ri ma umi-

re nja, re da ili sti mu la ci je. Da pa ra fra zi ra mo Ža ka La ka na (Jac qu es La-

can), lju di za po či nju ži vot u sta nju frag men ta ci je i to kom ce log ži vo ta 

te že da ima ju spo lja šnji iz vor or ga ni za ci je. 

Iden ti tet se de fi ni še kao „pre po zna tlji ve od li ke oso be“, ko je mo gu da 

bu du sve sne ili ne sve sne. U raz voj nom smi slu, iden ti tet je deo pro ce sa 

ras tu će di fe ren ci ja ci je ka pu noj zre lo sti, ko ja pred sta vlja osno vu ce lo-

kup nog raz voj nog pro ce sa i či ji sa dr ža ji se od vi ja ju na gra ni ci po lja sve-

sti. „Čo ve kov iden ti tet je ono što on je ste, bez ob zi ra da li je to ga sve stan 

ili ni je“ (Hr nji ca, 2008). Iden ti tet uklju ču je pre po zna tlji ve, ti pič ne od li-

ke oso be u raz li či tim seg men ti ma nje nih in ter ak tiv nih od no sa i funk-

ci ja. Iden ti tet je de li mič no sve stan do ži vljaj no-eks pre siv ni fe no men, a 

de li mič no ne sve sno ogle da lo uspe ha ili ne u spe ha pret hod nih raz voj nih 

fa za. Iden ti tet je mno go ma nje lič ni do ži vljaj ne go što je to self, jer po-

red do ži vljaj ne ima i eks pre siv nu kom po nen tu, pa je mno go vi še ne go 

self do stu pan uvi du i pro ce ni dru gih. Sta bi lan iden ti tet se raz vi ja kao 

do življaj no -eks pre siv na nad grad nja na te me lju uspe ha je zgrov nih in-

te gra ci ja kon tra dik tor nih aspe ka ta lič no sti, ko je su pred u slov za raz-

voj auten tič nih i traj nih mo ti va ci ja, emo ci ja, in te re so va nja itd. Sta bi lan 

iden ti tet uka zu je na in te gri san, od kon flik ta oslo bo đe ni unu tra šnji svet 

u ko jem al ter na ti ve mo gu da mo du li ra ju, ali ne i da ugro ža va ju do mi-

nant ne mo ti va ci je i po na ša nja. Di fu zan iden ti tet, od no sno zbu nje nost 

je ste iz raz ne u spe ha ovih in te gra ci ja jer se u tom slu ča ju mno ge kon-

tra dik tor ne mo ti va ci je me đu sob no po ni šta va ju pre ne go što se raz vi-

ju u do mi nant nu mo ti va ci ju ili in te re so va nja. Kao zbir svo jih de lo va 
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(mo za ik), ukup ni iden ti tet oso be se is po lja va kroz re la tiv no ne za vi sne 

funk ci o nal ne je di ni ce, kao rod ni iden ti tet, pro fe si o nal ni iden ti tet, sek-

su al ni iden ti tet, iden ti tet kroz ulo ge – sin, ćer ka, se stra, ro di telj itd., što 

pod se ća ali ni je isto što i ne za vi sne je di ni ce sel fa (o to me se di sku tu je 

ka sni je u ovom po gla vlju). To kom raz li či tih fa za ži vo ta, ne ki seg men ti 

iden ti te ta su pri mar ni, a di na mič ki se po vla če ka da do đe ži vot na fa za 

da dru gi aspek ti iden ti te ta bu du do ži vlje ni i iz ra že ni u pu noj me ri, po-

seb no ka da je u pi ta nju iden ti tet kroz ulo ge. 

Po što je iden ti tet raz vi jen, do ži vljen i is po ljen kao in ter ak tiv ni pro-

ces, sa aku mu li ra nim zna nji ma i is ku stvi ma, če ste su zna čaj ne di na-

mič ke pro me ne iz ve snih svoj sta va for mi ra nih u okvi ru iden ti te ta, tzv. 

mo di fi ka ci je iden ti te ta. Gu bi tak, od no sno pro me na od re đe nih aspe ka-

ta iden ti te ta (npr. pen zi o ni sa nje, od ra sta nje de ce sa sma nje njem ro di-

telj ske ulo ge, sta re nje iz me đu osta lih) mo gu da se do ži ve kao gu bi tak 

ose ća nja ži vot nog smi sla i/ili ose ća nja kon ti nu i te ta, ili kao ošte će nje 

cen tral ne kon tro le nad sa mim so bom, tj. unu tra šnjeg vo di ča ko ji pru ža 

uvid u se be kao ce lo vi to bi će (Erik son, 1978). U za ključ ku, iden ti tet je 

bli zak kon cep tu sel fa, sa mno go bit nih raz li ka. Iden ti tet je do ži vljaj no-

-eks pre siv ni fe no men, uko re njen u pr vim in te gra ci ja ma self-obje ka ta 

kao pro ce sa či ji uspeh po sta vlja te ren za tzv. sta bil ni (in te gri sa ni) iden-

ti tet, a ne u speh za di fu zni iden ti tet. Ce lo vi ti self je do ži vljaj no-in tro-

spek tiv ni fe no men, ko ji iz ra sta iz ko re na uspe šnih je zgrov nih in te gra-

ci ja i mno go vi še usva ja ak tu el ne tren do ve dru štva. Ne u speh je zgrov nih 

in te gra ci ja da je ras cep kan, vi so ko ne re a li sti čan do ži vljaj sel fa. Iden ti tet 

da je oso bi ose ćaj lon gi tu di nal nog psi ho lo škog kon ti nu i te ta, da kle mno-

go ma nje za vi si od sadrža ja, a self je vi še tran sver zal na spo zna ja lič nog 

psi ho loškog uni ver zu ma, ak tu e li zo va na u in ter ak tiv nom kon tek stu. I 

iden ti tet i self su fe no me ni u okvi ru ši reg kon cep ta lič no sti.

Kon cept in te gri te ta ima dva zna če nja i upo tre be u psi ho lo škoj li te-

ra tu ri: pr vi, kao atri but men tal nog zdra vlja bli zak kon cep tu zre lo sti i 

dru gi, kao pro ces in te gra ci je ru di men tar nih je di ni ca men tal nog ži vo ta 

u zre lu struk tu ru lič no sti. Pr vo zna če nje poj ma in te gri te ta na la zi se u 

okvi ru kon cep ta zre lo sti, gde se upo tre blja va kao di men zi ja, uglav nom 

kao iz raz do stig nu tog ste pe na ne či jih etič kih stan dar da, nji ho ve po uz-

da no sti, po šte nja ili pra ved no sti. Lič nost mo že da bu de po sma tra na 

kao hi je rar hi ja si ste ma, pri če mu se ko or di ni šu ća, or ga ni zu ju ća i usme-
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ra va ju ća ulo ga obič no pri pi su je vred no snom si ste mu. Na pri mer, Ka tel 

(Cat tell & , 1978) de fi ni še in te gra ci ju lič no sti kao or ga ni za ci ju i sje di-

nja va nje nje nih raz li či tih mo ti va i di na mič kih ten den ci ja, što re zul ti ra 

u sklad nom i je din stve nom ži vot nom pu tu. Ol port se opre de lio za te le-

o lo ško sta no vi šte da su cilj i svr ha osnov ni or ga ni za to ri psi he. Ci lje vi 

se ostva ru ju u so ci jal nom kon tek stu, kroz ak tiv no sti ko je se od vi ja ju u 

me đu ljud skim od no si ma. Na rav no, ne ma sva ki cilj in te gra tiv nu moć, 

već sa mo oni ci lje vi ko ji ma te ri ja li zu ju na še naj va žni je ka rak te ri sti ke. 

Ne dvo smi sle na je slič nost poj ma in te gri te ta u ovoj upo tre bi sa kon cep-

tom zre lo sti lič no sti. Oba kon cep ta uklju ču ju kon zi stent nost i de per-

so ni fi ka ci ju po na ša nja (zna či, eli mi na ci je lič nog u pro ce ni ili tret ma nu 

dru gih) u ši ro kom spek tru in ter ak tiv nih od no sa. Zre lost još ob u hva ta 

uspe šno ko ri šće nje svo jih od li ka u pro ce su pri la go đa va nja na re al nost, 

dok je in te gri tet vi še po ve zan sa mo ral nim stan dar di ma i si ste mom 

vred no sti. Sa mo da na po me ne mo da je, za raz li ku od ova dva poj ma, 

or ga ni za ci ja lič no sti po jam gde pre o vla da va aspekt od no sa iz me đu de-

lo va, a ma nje nji ho vo ob je di nja va nje unu tar lič no sti. Mi u ovoj knji zi 

ko ri sti mo ter mi ne ne zre la lič nost, ne in te gri sa na lič nost i po re me ćaj lič-

no sti ne kao si no ni me, ali kao bli ske kon cep te, po seb no ka da su u pi ta-

nju ne in te gri sa na lič nost i po re me ćaj lič no sti.

Mno gi auto ri [Pijaže (Pi a get), Ol port, Hr nji ca] na vo de da ret ko po-

sto ji ide al no struk tu ral no je din stvo, od no sno pu ni in te gri tet, te da bi 

sto ga bi lo po gre šno iz jed na ča va ti in te gri tet i zre lost lič no sti. Ro džers 

(Ro gers) i ka sni je hu ma ni sti na gla ša va ju da je je dan od naj va žni jih iz-

vo ra in te gri te ta sli ka ko ju čo vek ima o se bi (Ro gers, 1961), od no sno re-

al nost te sli ke. Sa mo ob ma na je je dan od na či na ka ko oso ba mo že da 

ostva ri ne zdra vo je din stvo, od no sno pa to lo ški in te gri tet. Na pri mer, 

po re me ćaj in te gri te ta mo že da se vi di kod tzv. tra di ci o na li sta, oso ba 

ko je su se za tvo ri le za no va is ku stva bi lo iz unu tra šnje, bi lo iz spo lja šnje 

re al no sti. Ri gid ne lič no sti su in te gri sa ne, jer je sve što či ne do sled no, 

mo ral no i po ve za no, ali im je in te gri tet če sto ne e fi ka san u smi slu ose-

ća nja do bro bi ti, zbog ne a de kvat nog kon tak ta sa re al no šću ili sa svo jim 

do ži vlja ji ma. Dru gim re či ma, her me ti zam ome ta di na mi zam pro ce sa 

funk ci o nal ne adap ta ci je, ta ko da po stig nu ta in te gra ci ja ne da je za do-

vo lja va ju ći re zul tat. Za raz li ku od zdra vog in te gri te ta, ovo ne zdra vo je-

din stvo je pra će no ank si o zno šću i ne za do volj stvom. Na kra ju, po sto ji i 
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ob lik ne a de kvat nog in te gri te ta ko ji se ja vlja kod „nor mal nih“ oso ba, a 

ko ji ni je čak pra ćen ni ose ća njem ne za do volj stva ili ne e fi ka sno šću. Osi-

ro ma šen iden ti tet (npr. oso be ko ja se okre nu la is klju či vo svo joj pro fe si-

ji) ima za po sle di cu i osi ro ma šen in te gri tet, bu du ći da je bit no sma njen 

broj kom po nen ti ko je ula ze u in te gra ci o ni pro ces. 

U dru gom zna če nju, kon cept in te gri te ta se od no si na pro ce se ra nih 

in te gra ci ja u pr vim go di na ma men tal nog raz vo ja. Ov de je, ka ko smo 

na pred opi sa li, reč o ne sve snim in te gra ci ja ma ko ji ma se spa ja ju kon tra-

dik tor ni aspek ti re al no sti i se be („lo ši“ pro tiv  „do brih“) u re a li stič ne, 

ce lo vi te in tro jek te. Ti me se raz vi ja ce lo vit, „i-do bar-i-loš“ do ži vljaj sel fa, 

od no sno to ta lan „i-do bar-i-loš“ do ži vljaj objek ta. Za lič nost ko ja je na 

ovom ni vou raz vo ja ka že mo da je „in te gri sa na“. U ovom smi slu, kon cept 

in te gri te ta je bli zak kon cep tu zre le lič no sti. 

Ne u speh je zgrov nih in te gra ci ja u naj ra ni jim fa za ma men tal nog ži-

vo ta sto ji u osno vi ono ga što u ovoj knji zi na zi va mo gra nič na lič nost. Ne-

in te gri sa nu lič nost od li ku ju vi so ko ne re a li stič ne, is cep ka ne, cr no-be le, 

„ili-ili“ pred sta ve o se bi (di fu zan iden ti tet) i o sve tu obje ka ta (par ci jal ni 

objek ti). Ova kva lič nost ima pro ble me da osmi sli kon zi stent ni vid eg zi-

sten ci je jer se me đu sob no is klju či vi, krat ko traj ni i is cep ka ni do ži vlja ji i 

mo ti va ci je po ni šta va ju pre ne go što mo gu da za ži ve i mo ti vi šu po na ša-

nje u traj ni jem smi slu. Gra nič na lič nost ne raz vi ja ni ce lo vi ti je zgrov ni 

self, ni ti ka sni ji adap ti ra ni spo lja šnji krug sel fa (sve sni self u užem smi-

slu, ka ko smo ga ra ni je opi sa li). Šta vi še, kod ovih oso ba se kao za šti ta 

od stal ne opa sno sti frag men ta ci je (tj. gu bi tak gra ni ce Ja-Ne Ja) raz vi ja 

vi so ko pa to lo ška self-struk tu ra ko ja kom pen zu je za je zgrov ni de fekt i 

vul ne ra bil nost, ali ni je nji hov pri rod ni na sta vak. Kom pen za tor ni pa to-

lo ški self po sta je pri mar na spo lja šnja fa sa da oso be, na pri mer an ti so-

ci jal ni, gran di o zni ili hi stri o nič ni self. Go di na ma su se ove po vr šin ske 

ma ni fe sta ci je ko ri sti le za kla si fi ka ci ju raz li či tih ti po va po re me ća ja lič-

no sti. Reč je, me đu tim, o jed noj is toj gra nič noj pa to lo gi ji lič no sti ko ja se 

ma ni fe stu je kroz raz li či ta kom pen za tor na re še nja. Is pod fa sa de kom-

pen za tor nih po na ša nja sa kri ven je ru di men tar ni pra vi self gra nič nih 

oso ba, sa sta vljen od is par ča nih sli ka o se bi i re al no sti, bre me nit ne ga-

tiv nim afek ti ma, bez kon zi stent ne mo ti va ci je i pod lo žan frag men ta ci ji. 

Na pri mer, kod nar ci stič kih oso ba se kao kom pen za ci ja za ne in te gri sa-

no vul ne ra bil no je zgro raz vi ja gran di ozni self, ko ji šti ti od frag men ta ci-
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je (jer je oso ba or ga ni zo va na oko na rci stič kih mo ti va i po na ša nja), ali je 

du bo ko pa to lo ški (jer oso ba se be i dru ge vi di ne re a li stič no, al ter na tiv no 

kao bez vred ne ili sa vr še ne, uglav nom kao re ak ci ju na per ci pi ra ne, če-

sto pre u ve li ča ne lič ne uspe he ili ne u spe he). Is pod fa sa de gran di o zno sti, 

otce plje no od pu ne sve sno sti, nar ci stič ke oso be se ose ća ju i po na ša ju za-

vi dlji vo, lju bo mor no, ma ni pu la tiv no i pre sve ga ne si gur no („re al ni self 

nar ci stič kih oso ba“) (Švra kić, 1985). Slič na dvo sloj na struk tu ra po sto ji 

kod svih pra vih po re me ća ja lič no sti, od no sno onih ko ji u svom ko re nu 

ima ju ne in te gri sa nu gra nič nu lič nost.  

Za jed nič ke di men zi je zre le i ne zre le lič no sti

U naj ve ćem bro ju slu ča je va, oso be sa po re me ća jem lič no sti ma ni fe-

stu ju po na ša nja ko ja se, u ma njoj ili ve ćoj me ri, op ser vi ra ju i kod zre-

lih lič no sti. Po na ša nja zre le i ne zre le lič no sti va ri ra ju na kon ti nu u mu, 

a raz li ku ju se kvan ti ta tiv no, kon tek stu al no i naj va žni je, u od no su na 

ni vo or ga ni za ci je lič no sti u po za di ni po na ša nja. Em pi rij ska is tra ži va-

nja do da nas ni su us pe la da od re de cr te lič no sti ili po na ša nja ko je bi 

bi le spe ci fič ne za po re me ća je lič no sti. Dru gim re či ma, na kon ti nu u mu 

po na ša nja ne ma bi mo dal ne di stri bu ci je za nor mal ne i pa to lo ške va ri-

jan te, što zna či da ne ma ja sne gra ni ce ili pri rod ne tač ke pre la za ka da 

pre sta je nor mal nost, a po či nje pa to lo gi ja ne ke cr te lič no sti. Zbog to ga 

je sva ki po ku šaj da se odvo je pa to lo ške od nor mal nih cr ta pro iz vo ljan. 

Ima ju ći ovo u vi du, ja sno je da jed no stav nom kvan ti fi ka ci jom di men zi ja 

po na ša nja (eks tre mi) ni je mo gu će raz dvo ji ti zre le od ne zre lih, od no sno 

nor mal ne od pa to lo ških lič no sti. Zbog to ga smo mi, kao i mno gi dru gi 

auto ri, go di na ma tra ga li za na či ni ma da pro ce nju je mo kva li ta tiv ne raz-

li ke iz me đu dva ni voa in te gra ci je, nor ma log i pa to lo škog, pre sve ga u 

smi slu ni voa or gani za ci je ili funk ci o ni sa nja lič no sti. 

Iz u ze tak od osta lih kvan ti ta tiv nih cr ta po na ša nja su mo ral i kr še nje 

nor mi. Ov de smo za pa zi li dis kon ti nu i ra nu di stri bu ci ju na kon ti nu i ra-

noj di men zi ji mo ral no sti. Sva ko mo že da po mi sli ne što ne mo ral no, da 

po že li da stvo ri se bi pred nost kroz zlo u po tre bu ili ma ni pu la ci ju dru gih, 

ili da ose ti is ku še nje da ura di ne što ne le gal no. Sve su ovo de ri va ti se-

bič no sti na še bi o lo ške pri ro de ugu ra ne u ci vi li za cij ske nor me ži vo ta u 
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za jed ni ci. Pi ta nje je: u ko joj me ri, ko li ko če sto, u ko jem kon tek stu i sa 

ka kvim po sle di ca ma po se be ili oko li nu. In tro jek to va ne mo ral ne nor-

me u tre nut ku is ku še nja akti vi ra ju unu tra šnje me ha ni zme kon tro le ko ji 

eli mi ni šu pro ble ma tič no po na ša nje kao ozbilj nu al ter na ti vu. U slu ča ju 

ka da po sto ji sa mo eks ter na kon tro la mo ra la (npr. strah od ka zne), ne-

zre la lič nost naj če šće pod le že is ku še nju bez kon flik ta sa sa mom so bom, 

po seb no ako ima uslo va za dis kret ni pre stup ko ji ne će bi ti so ci jal no ili 

le gal no stig ma ti zo van. Oso ba ko ja je raz vi la mo ral ni in te gri tet mo že 

po vre me no da po mi šlja na ra zna de vi jant na po na ša nja, ali usled auto-

mat skog ak ti vi ra nja kon trol nog me ha ni zma kri vi ce i ra ci o nal ne pro ce-

ne ne mo ral no sti de vi jant nog po na ša nja („unu tra šnji cen zor“), naj če šće 

ne pre la zi na ak ci ju i ne pre ko ra ču je gra ni ce, bez ob zi ra na to da li će bi ti 

ot kri ve na ili ne. Dva gor nja pri me ra ilu stru ju dis kon ti nu i ra nu di stri-

bu ci ju (ne-pre kr ši lac na su prot pre kr ši o cu) na kon ti nu i ra noj di men zi ji 

mo ral no sti. 

Ka že se da su nor mal ne lič no sti do bro adap ti ra ne, a ne zre le lič no-

sti lo še adap ti ra ne, po re me će ne ili ne pri la go đe ne. Ov de na i la zi mo na 

pro blem de fi ni ci je do bre i lo še adap ta ci je. Po na šem mi šlje nju i is ku-

stvu, do bra adap ta ci ja se bo lje de fi ni še kao funk ci o nal na adap ta ci ja, 

tj. adap ta ci ja ko ja is pu nja va svo ju funk ci ju pri la go đa va nja unu tra šnjih 

po tre ba oso be so ci jal nim nor ma ma i kon tek stu. Po ne kad se, me đu tim, 

do bra adap ta ci ja me ša sa pre te ra nom adap ta ci jom (pre a dap ti ra nost) 

ko ja u stva ri zna či ne zdra vo, pre te ra no pod re đi va nje svo jih po tre ba so-

ci jal no pri hva će nim nor ma ma. U prak si je ve o ma va žno da se raz li ku je 

pre a dap ti ra nost od funk ci o nal ne adap ta ci je. Kao kli ni ča ri i te ra pe u ti, 

na gla ša va mo opa snost od upa da nja u zam ku oče ki va nja da se oso ba 

bez u slov no adap ti ra na svo ju oko li nu. Po sto ji obi lje si tu a ci ja gde do bra 

adap ta ci ja na lo šu oko li nu mo že za pra vo da zna či bo le snu adap ti ra nost 

(fe no men po znat kao „Kva ka 22“, po isto i me nom fil mu i knji zi). Sa vre-

me na di jag no sti ka po me ra gra ni ce do bre i lo še adap ta ci je i po sta vlja 

pro blem men tal nog zdra vlja i bo le sti u so ci jal nu pri zmu (kon tekst), kao 

ni ka da do sa da (Ger gen, 1991; Gottschalk, 2000; Terkl, 2011). Psi ho-

lo ško-psi hi ja trij ski aspekt pro ble ma „nor mal no-pa to lo ško“ ti me ne gu-

bi na zna ča ju. Op šte pri hva će ni dis kurs da nas uzi ma u ob zir fe no me ne 

ne sve sne mo ti va ci je u di na mi ci lič no sti, od no sno eti o lo šku mul ti ka u-

zal nost i funk ci o nal nu auto no mi ju u di na mi ci po re me ća ja. An tip si hi-
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ja trij ski po kret še zde se tih go di na XX ve ka kri ti ko vao je s pra vom do 

ta da vla da ju ći kon cept men tal nog zdra vlja ba zi ran na adap ta ci ji, ali je, s 

dru ge stra ne, pre te rao u re la ti vi zo va nju kon cep ta men tal ne bo le sti. 

Ima ju ći u vi du od li ke zre le i ne zre le lič no sti, sle di da tzv. nor mal-

na lič nost ne mo ra ne iz o stav no da bu de zre la, ali da je tzv. po re me će-

na, ne a dap ti ra na lič nost po de fi ni ci ji ne zre la. U na šoj knji zi, ba vi mo se 

upra vo emo ci o nal nim, kong ni tiv nim i po na šaj nim aspek ti ma raz vo ja, 

struk tu re i di na mi ke ne in te gri sa nih lič no sti, od no sno po re me ća ja lič-

no sti. Ne zre lost lič no sti ni je si no nim za po re me ćaj lič no sti. Mi bi smo 

re kli da ne zre lost uvek pra ti po re me ćaj lič no sti, ali po re me ćaj lič no sti 

pod ra zu me va još ne ke ka rak te ri sti ke di na mi ke i struk tu re lič no sti (na 

pri mer, kom pen za tor ni pa to lo ški self). Ne in te gri sa nu lič nost, do du še, 

uvek od li ku je do mi na ci ja pri mi tiv nih (ne zre lih) me ha ni za ma od bra ne 

i par ci jal ni objekt ni od no si, te sto ga mo že da pred sta vlja ne ku vr stu si-

no ni ma za po re me ćaj lič no sti.

Po re me ćaj lič no sti: bo lest ili sta nje?

Sva ko od nas ima re la tiv no ja snu, ma nje ili vi še in tu i tiv nu pred sta vu 

šta je bo lest. U struč noj li te ra tu ri, me đu tim, ne ma ni pre ci zne ni op šte-

pri hva će ne de fi ni ci je bo le sti. Svet ska zdrav stve na or ga ni za ci ja (SZO) ne 

da je eks pli cit nu de fi ni ci ju bo le sti, već de fi ni še zdra vlje kao „kom plet nu 

fi zič ku, men tal nu ili so ci jal nu do bro bit“ (engl. „well-be ing“), a ne sa mo 

kao od su stvo bo le sti. U li te ra tu ri na en gle skom je zi ku ko ri ste se tri raz-

li či ta ter mi na ka da se go vo ri o bo le sti (di se a se, il lness, sic kness), a sva 

tri se u srp skom je zi ku pre vo de jed nim ter mi nom: bo lest. Ter min „di se-

a se“ je, pre ma li te ra tu ri, pa to lo ški pro ces ko ji re zul ti ra od stu pa njem od 

bi o lo ške nor me. Bo lest sa dr ži u se bi kva li tet objek tiv no sti ko ji kli ni čar 

mo že da vi di, opi pa ili iz me ri. Ter min „il lness“ (srp ski do slov ce „lo še bit“ 

kao su prot nost iz ra zu do bro bit ili, vi še u du hu na šeg je zi ka, „bi ti lo-

še“) ozna ča va kon cept su pro tan od „do bro bit“ (engl. „wel lness“). Su šti-

na kon cep ta je da se od no si na lič ni do ži vljaj „ošte će nja do bro bi ti“, od-

no sno na pa ci jen tov lič ni do ži vljaj lo šeg ili ošte će nog zdra vlja. Ter min 

„sickness“ se od no si na do go vo re nu ulo gu ili sta tus ko ju ne ka bo lest ima 

u dru štvu (u smi slu ste pe na po treb ne so ci jal ne po mo ći i zbri nja va nja) i 
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za po je din ca (u smi slu spo sob no sti za pro duk ti van ži vot ili za do pri nos 

za jed ni ci). Pre ma de fi ni ci ji Oks ford skog reč ni ka en gle skog je zi ka (New 

Shor ter Ox ford Dic ti o nary), ko ji se ina če če sto ko ri sti kao stan dard de-

fi ni sa nja, bo lest je „po re me ćaj struk tu re ili funk ci je… ta kvog ste pe na 

da pro iz vo di ili pre ti da pro iz ve de vi dlji vu ’lo še bit’ ili po re me ćaj“. Ka da 

ovaj ter mi no lo ško-no zo lo ški uvod pri me ni mo na po re me ća je lič no sti, 

vi de će mo ka ko re la tiv no jed no stav na di sku si ja o bo le sti po sta je ve o ma 

kom pli ko va na.

Pre ma naj če šćoj de fi ni ci ji u li te ra tu ri (bo lest kao de vi ja ci ja od bi o lo-

ške nor me), po re me ća ji lič no sti ne spa da ju u bo lest u uskom me di cin-

skom smi slu, jer za sa da ni su po zna te struk tur ne le zi je CNS-a (mo zak ili 

cen tral ni ner vni si stem) ko je sto je u nji ho voj osno vi. Ov de je na gla sak 

na pri de vu „po zna te“ pro me ne, jer na pre dak teh no lo gi je ne is klju ču je 

mo guć nost da se u bu duć no sti de fi ni šu sup til ne struk tur ne abe ra ci je 

mo zga u osno vi ne kih nep si ho tič nih is po lja va nja, uklju ču ju ći i po re me-

ća je lič no sti. Za mno ge psi ho tič ne po re me ća je se go di na ma sma tra lo da 

su bez struk tur nih de fe ka ta CNS, na pri mer gru pa shi zo fre ni ja (Schi-

zop hre nia). Na pret kom ge ne ti ke i ne u ro i mi džin ga, to kom po sled njih 

pet na est go di na ot kri va mo da je shi zo fre ni ja gru pa od naj ma nje osam 

slič nih, ali ne i iden tič nih ge net skih po re me ća ja sa struk tu ral nim pro-

me na ma ra su tim po ce lom mo zgu, si voj i be loj ma si, sup kor ti kal nim 

de lo vi ma, bez kla sič nog cen tra bo le sti (Ar ne do i sar., 2015). 

Da stva ri bu du kom pli ko va ni je, po re me ća ji lič no sti za pra vo ima ju u 

svo joj osno vi po re me ćaj struk tu re, ali ov de ni je reč o de vi ja ci ji od bi o lo-

ške nor me ne go o ire gu lar no sti men tal ne or ga ni za ci je. Da li se de vi ja ci ja 

od nor mal ne or ga ni za ci je men tal nog ži vo ta ta ko đe kva li fi ku je kao bo-

lest? Te o rij ski, ne ma bit ne raz li ke iz me đu ter mi na „bo lest“ (od stu pa nje 

od nor me) i „po re me ćaj“ (od stu pa nje od re da, engl. „di sor der“). Uti sak 

je da je ter min po re me ćaj isto rij ski ko ri šćen da se na pra vi di stink ci ja iz-

me đu te ških bo le sti sa ve li kim ošte će njem zdra vlja (npr. Par kin so no va 

bo lest, Al chaj me ro va bo lest, shi zo fre ni ja itd.) i lak ših bo le sti sa ma njim 

efek tom na zdra vlje (ank si o zni po re me ća ji, bi po lar ni po re me ćaj itd.). 

Ovo raz li ko va nje se pra vi bez ob zi ra da li je bi o lo ški sup strat po znat ili 

ni je. Na pri mer, gru pa shi zo fre ni ja ni ka da u isto ri ji psi hi ja tri je ni je sma-

tra na za po re me ćaj ne go za bo lest iako do sko ra sup strat ni je bio po znat. 

Pa ra dok sal no, u srp skom je zi ku ter min po re me ćaj, i po red to ga što im-
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pli ku je ma nje ili vi še fik si ra no sta nje, ipak no si ma nju te ži nu od ter mi-

na bo lest, ko ji s dru ge stra ne, naj če šće im pli ku je ma nje ili vi še di na mi-

čan pro ces ko ji ima svoj po če tak, tok i kraj. Ov de se kon cept po re me ća ja 

pri bli ža va kon cep tu sta nja po kri te ri ju mu re la tiv ne stal no sti, a kon cept 

bo le sti kon cep tu pro ce sa po kri te ri ju mu di na mič no sti. Za po re me ća-

je lič no sti mo že da se ka že da pred sta vlja ju od stu pa nje od nor mal ne 

funk ci je lič no sti, jer je reč o is po lja va nju ne zre le lič no sti sa hro nič nim 

pro ble mi ma iden ti te ta i de vi jant nim pri la go đa va njem. Usta lje no je da 

se za hro nič na, ne pro men lji va ili ve o ma spo ro pro men lji va is po lja va nja 

ko ri sti ter min „po re me ćaj“ i on sa svim ade kvat no ozna ča va hro nič na 

is po lja va nja ne zre le lič no sti. Ko nač no, ter min po re me ćaj je ak tiv no pro-

mo vi san po sled njih ne ko li ko de ce ni ja da bi se uma nji la stig ma ko ju su 

men tal ni fe no me ni ima li kroz isto ri ju. Da nas su men tal ne dis funk ci je 

bi lo ko je vr ste ili te ži ne de stig ma ti zo va ne, ka ko u lič nom do ži vlja ju oso-

be ta ko i u ši rem so ci jal nom kon tek stu, za hva lju ju ći ak tiv no sti ma da se 

hu ma ni zu je i per so na li zu je kom plet na psi ho lo ško-psi hi ja trij ska pro ce-

du ra, uklju ču ći i ter mi no lo gi ju. 

Ka da se kon cept lič nog do ži vlja ja ošte će nja zdra vlja, od no sno do bro-

bi ti pri me ni na po re me ća je lič no sti, po no vo se su o ča va mo sa nji ho vom 

je din stve no šću. Za raz li ku od mno gih dru gih me di cin skih ili men tal nih 

en ti te ta, oso be sa po re me ća jem lič no sti če sto ne uvi đa ju ili ne pri hva ta-

ju da ne što ni je u re du sa nji ma ili da oni sa mi ima ju pro blem. Ovaj fe-

no men se na zi va ego-sin to nost, jer simp to mi po re me ća ja ni su do ži vlje ni 

kao stra ni, na met nu ti ili pa to lo ški, već kao nor mal ni, pri rod ni deo se-

be. Na su prot, kod ego-dis to nih po re me ća ja oso ba do ži vlja va da je simp-

tom na met nut, op te re ću ju ći i stran (npr. pri sil ne rad nje kod op se siv nih 

ne u ro za). Ka da su su o če ne sa stre som ili pro ble mi ma, oso be sa po re me-

ća jem lič no sti te že da pro me ne oko li nu, a ne se be (alo pla stič nost). Oso be 

sa ego-dis to nim po re me ća ji ma (npr. ne u ro tič nim) u ta kvim si tu a ci ja ma 

te že da pro me ne se be, a ne oko li nu (auto pla stič nost). Ovo bi ujed no bi-

la i jed na od raz li ka iz me đu oso ba sa ne u ro tič nim po re me ća jem i onih 

sa po re me ća jem lič no sti u po gle du nji ho ve mo ti vi sa no sti i/ili uvi da u 

po tre bu za le če njem ili lič nom pro me nom. Na rav no, ova po de la, kao i 

mno ge dru ge, ni je ap so lut na, jer ego-sin to nost i ego-dis to nost, od no sno 

alo pla stič nost i auto pla stič nost, va ri ra ju po di men zi ji, gde su mo gu ći 

raz li či ti stup nje vi iz ra že no sti jed nog ili dru gog. Sva ka nor mal na re ak-
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ci ja na stres ili pro ble me ima ele men te alo pla stič no sti i auto pla stič no sti 

u od re đe nom ba lan su. Psi ho pa to lo ška re ak ci ja na stres pod ra zu me va 

eks trem nu alo pla stič nost (kod po re me ća ja lič no sti), od no sno eks trem-

nu auto pla tič nost (kod ne u ro za).

Na po me nu li smo da kon cept po re me ća ja im pli ku je sta nje sa od re-

đe nim ste pe nom stal no sti ili spo re pro men lji vo sti (kao što su uro đe na 

stra šlji vost ili ošte će nje slu ha, na pri mer). Ima ju ći ovo u vi du, či ni nam 

se da je po re me ća je lič no sti naj bo lje de fi ni sa ti kao me ta sta bil na sta nja 

či je ka rak te ri sti ke na sta ju to kom psi ho so ci jal nog raz vo ja, do sti žu pun 

iz raz u mla dom od ra slom do bu, per zi sti ra ju go di na ma, ali ni su ne pro-

men lji ve, u smi slu da to kom go di na mo že da do đe do po zi tiv nih pro me-

na u ste pe nu iz ra že no sti, spon ta no ili kao re zul tat psi ho te ra pi je. Atri-

but „me ta sta bil no“ tre ba da evo ci ra da u si tua ci ja ma stre sa ili dru gih 

vr sta pro ble ma, upr kos po zi tiv nim pro me na ma, oso be sa po re me ća jem 

lič no sti mo gu da re gre di ra ju na ne ka da šnje obra sce. Obr nu to, u si tu a ci-

ja ma ži vot nih kri za, fi zič ke bo le sti ili pro me ne so ci jal ne ulo ge (ro di telj-

stvo na pri mer) mno ge oso be sa po re me ća jem lič no sti mo gu da na pra ve 

tra jan skok u prav cu zre li jih vi do va adap ta ci je. Na kra ju, iz gle da nam 

sa svim pri hva tljiv kon sen zus da se po re me ća ji lič no sti na zi va ju „po re-

me ća ji ma“, a ne bo le sti ma. 

Po re me ćaj lič no sti: so ci jal no ili psi ho lo ško od re đe nje?

Zva nič ne de fi ni ci je po re me ća ja lič no sti (DSM, Me đu na rod na kla si fi-

ka ci ja bo le sti Svet ske Zdrav stve ne Or ga ni za ci je – MKB) ni su pre ci zne, 

po naj vi še zbog to ga što po sta vlja ju uslov da ma la dap tiv na po na ša nja 

tre ba da bu du do te me re iz ra že na da do vo de do kli nič ki zna čaj nih lič-

nih i/ili so ci jal nih te ško ća. Pro blem je u to me što je ključ ni ele me nat 

di jag no ze, tj. od re đi va nje šta je kli nič ki zna čaj no, pro iz vo ljan i te ško ga 

je ope ra ci o na li zo va ti. Da lje, je dan od op štih kri te ri ju ma za po re me ćaj 

lič no sti u DSM i MKB je ste to da ma la dap tiv ne cr te „zna čaj no od stu-

pa ju od oče ki va nih u kul tu ri in di vi due“. Ovaj kri te ri jum uvo di so ci jal-

ni kon tekst u me di cin sku kla si fi ka ci ju što je, iako pred sta vlja po zi ti van 

hu ma ni stič ki trend, pro ble ma tič no sa sta no vi šta va lid no sti i po u zda-

no sti di jag no ze. So ci o kul tu ral ni pri ti sci uvek idu u prav cu nor ma tiv nih 


